
Ata da 159ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Educação. Aos quatorze dias do mês de 
dezembro do ano de dois mil e dezesseis, às 14h00 conforme publicação em Diário Oficial, 
reuniram-se os integrantes do Conselho Municipal de Educação, na Unip, em cumprimento ao 
seguinte Ordem do dia: Leitura e aprovação da ata anterior. Expediente: Prova Santos e Assuntos 
Gerais. No horário acima, a Sra. Presidente colocou para aprovação a ata anterior sendo aprovada 
por unanimidade. Em seguida solicitou a Sr. Débora Gil que apresentasse sobre a prova Santos. 
Avaliação Externa Municipal Prova Santos – Avaliação Institucional Equipe Gestora Rendimento 
Escolar Diagnóstica Professores Funcionários Alunos Família Interna Externa; FINALIDADES 
• Assegura a qualidade da Educação; • É um dos principais instrumentos para a elaboração de 
políticas públicas dos sistemas de ensino e redirecionamento das metas das unidades escolares.; 
• Seu foco é o desempenho da escola; • Os resultados da avaliação em larga escala fornecem 
subsídios para a tomada de decisões destinadas a melhorias no sistema de ensino e nas escolas; 
HISTÓRICO DA PROVA SANTOS - Avaliações institucionais com questões enviadas pelas 
escolas; - Avaliações interdisciplinares com questões de diferentes componentes curriculares; 
- Avaliações diagnósticas de Língua Portuguesa e Matemática (até 2014 a matriz de referência era 
composta por descritores do ano de escolaridade anterior, com o intuito de compreender o que o 
aluno aprendera para, a partir daí, o docente iniciar seu planejamento). A Prova Santos foi instituída 
por meio do Decreto nº 7343/16, de 21 de janeiro de 2016 e normatizada pela Portaria nº 33/2016, 
de 08 de abril de 2016. É elaborada a partir de Matrizes de Referência - documento onde estão 
descritas as habilidades a serem avaliadas. Essas matrizes reúnem os principais conteúdos a 
serem avaliados na disciplina e no ano. Para elaborar as matrizes de referência é feito um recorte 
no currículo com base no que pode ser aferido por meio dos instrumentos utilizados nas avaliações; 
VANTAGENS DA PROVA SANTOS - Evidencia o resultado da própria escola logo após a 
finalização do preenchimento dos quadros. Esse fator auxilia ao professor e equipe gestora 
condições de acompanhamento e estabelecimento de intervenções ao longo do ano; - Compara os 
resultados do 1º semestre com o 2º semestre. Observa-se a evolução das escolas no próprio ano 
em curso, verificando se as competências e as habilidades propostas encontram-se em efetivo 
desenvolvimento entre os alunos; - Os resultados obtidos norteiam o plano de formação do DEPED 
(Metas em foco/PDR); FORMAÇÃO METAS EM FOCO - A partir do ano de 2015 iniciou-se o 
trabalho com um grupo de professores de turmas de 5º e 9º ano;- A formação foi concebida a fim 
de apresentar aos docentes as avaliações externas e sua estrutura; - Foram trabalhados, além da 
característica do instrumento e de suas questões, a matriz de referência de Matemática e Língua 
Portuguesa e os gêneros textuais utilizados na produção textual; - Acreditamos que a formação 
Metas em Foco tem contribuído muito para a compreensão dos objetivos e valorização da Prova 
Santos, porém ainda não atingimos a totalidade dos professores; ENVOLVIDOS NO PROCESSO 
- Seção de Formação do Departamento Pedagógico: - elaboração dos instrumentos de avaliação, 
bem como as matrizes de referência, tendo como base o Plano de Curso vigente; - análise 
pedagógica dos dados; - discussão dos resultados juntos aos professores e coordenadores 
pedagógicos envolvidos em formações. - Seção de Ensino Fundamental e Educação de Jovens e 
Adultos: - compilação de todos os dados enviados pelas Unidades Municipais de Educação - 
elaboração de quadros comparativos que serão disponibilizados às UMEs, referentes ao 
desempenho escolar dos alunos. Em seguida a Sra. Presidente infomou a todos que a Câmara de 
Ensino Fundamental fará estudos sobre o Prova Santos para o próximo ano. O Conselheiro Antonio 
Carlos dos Santos Baltazar acha imporatante discutir sobre o assunto mencionado. Nada mais 
havendo a tratar, a Sra. Presidente encerrou a reunião, desejando a todos um Feliz Natal e um 
próspero Ano Novo. A presente ata, segue assinada por mim, Tricia Christine Schepis, que 
secretariei os trabalhos e pela senhora presidente, se conforme. 
 


